

## 教育部部署开展“2024高考护航行动”

>> 详见03版

## 湖南今年首个千万级公益职教项目启动

>> 详见16版

## 激发创新活力 共赴“科学盛宴”

——2024年湖南省科技活动周启动

科教新报全媒体记者 姚瑶  
通讯员 全程铂 摄影 陈延上

5月28日上午,2024年湖南省科技活动周暨科技潇湘行启动式在衡阳市祁东县举行。省、市、县有关部门代表,省内外专家代表,青少年学生及祁东市民等600余人参加启动仪式。

科技潇湘行是我省科技活动周的重大示范性活动。启动仪式后,来自省内外百余名教育、医卫、农业、工业领域专家,将组成科技医疗下乡、科技兴农、科技兴企、科普进校、科普大篷车、科技服务团等科技服务小分队,围绕“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”主题,深入祁东县学校、医院、社区、企业、农村等地开展200多场科普活动,带动全省科普资源持续送往广大基层和乡村,为经济社会高质量发展赋能。

据了解,湖南省科技活动周自2001年起已连续举办24届。经过多年发展,成为湖南省内容丰富、持续时间长、公众参与度高、范围覆盖面广、社会影响力大的重大科普品牌和平台。



## 架设技能成才、技能报国的桥梁

湖南日报全媒体评论员 周泽中

5月23日上午,由省教育厅指导,长沙银行、湖南省教育基金会、湖南日报社共同发起的“长沙银行·职教公益桥计划”项目捐赠暨启动仪式在长沙举行。作为今年全省职业教育领域首个千万级公益项目,长沙银行的义举彰显金融国企的社会责任与担当。

随着社会需求日益多元,公众对慈善的需求进一步细分。专业化成为慈善组织发展的必然趋势。本次接受捐赠的湖南省教育基金会,始终走在全省教育公益事业前列,2023年两次获得省委领导重要批示,并在全国省级教育基金会经验交流现场会上获推介,连续六年获得中基透明指数评价满分100分。千万级的公益项

目,确保每一笔钱都用在刀刃上,就必须让专业的人做专业的事。

培养更多高技能人才、大国工匠,离不开高质量发展的职业教育。本次项目实施内容涵盖“校企共育计划”“优青拔节计划”“留湘筑梦计划”三个方面,涉及人才培养、就业引导等各方面,最终将惠及近百家职业院校、上百名专业教师、近千家企业及全省职教学子。

职业教育是与经济社会结合最为紧密的教育类型,比如新能源汽车维保、机器人编程、养老服务等热门专业就有很大的人才缺口。为职业教育搭台子、架梯子、铺路子,就是在为实体经济蓄势赋能。但时至今日,仍有部分人对职业教育抱有偏见,认为它是“低层次教育”“淘汰教育”,去职校就读是没有办法的办法。

实施“长沙银行·职教公益桥计划”项目,亦是为职业教育正名:各阶段教育需侧重培养不同技能与素养,职业教育与普通高等教育并无优劣之分。鉴于此,作为主流媒体,在聚焦这一项目本身,做好后续受奖教师、学生宣传报道的同时,还要多角度策划、多平台传播,使得举办湖南省职业教育活动周、培养湖湘工匠等事关职业教育的大事、要事广为人知,营造热爱职业教育的良好氛围。

积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。职业教育的高质量发展不能靠单打独斗,以“长沙银行·职教公益桥计划”项目为牵引,号召学校、企业、社会力量共同参与,架起技能成才、技能报国的桥梁,让青少年通过职业教育实现自身价值,未来就一定会有更多大国工匠竞相涌现。

为您导读 >>>

07版 文化

故宫的秋千  
不仅仅是用来玩的

12版 心理

小心!  
别做“话题小偷”

13版 家教

别用电子产品  
打发孩子